
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ • ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

Ντράγκι: στα 60 δισ. μηνιαίως 
οι αγορές ομολόγων
Πρόγραμμα ποσοτικής χαλάρωσης ύψους 60 δισ. ευρώ μηνιαίως 

ανακοίνωσε ο διοικητής της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, κα-

θώς η κεντρική τράπεζα της ευρωζώνης βγάζει στην πρώτη γραμ-

μή τα «μεγάλα όπλα» για την καταπολέμηση του αποπληθωρισμού 

και της υποτονικότητας στην οικονομία.

Όπως είπε Μάριο Ντράγκι, το πρόγραμμα θα ξεκινήσει τον Μάρτιο 

και θα κρατήσει μέχρι τον Σεπτέμβριο του 2016, με το συνολικό 

μέγεθος να υπολογίζεται στα 1,14 τρισ. ευρώ. Οι αγορές θα αφο-

ρούν τίτλους σε επενδυτική βαθμίδα, ενώ θα υπάρχουν επιπλέον 

κριτήρια επιλεξιμότητας για τις χώρες, όπως η Ελλάδα που βρί-

σκονται σε πρόγραμμα.  Ο Μάριο Ντράγκι τόνισε ότι οι αγορές θα 

γίνουν σύμφωνα με το μερίδιο συμμετοχής των εθνικών κεντρικών 

τραπεζών στο κεφάλαιο της ΕΚΤ, το οποίο αντιστοιχεί περίπου στο 

ποσοστό τους στο ΑΕΠ της ευρωζώνης. Οι κεντρικές τράπεζες θα 

αναλαμβάνουν τον κίνδυνο για περίπου το 80% από τις αγορές τίτ-

λων, διευκρίνισε ο κ. Ντράγκι. «Το 20% των επιπρόσθετων αγορών 

στοιχείων ενεργητικού θα υπόκειται σε καθεστώς αμοιβαιοποίη-

σης του κινδύνου», υπογράμμισε.

Οι αγορές θα έχουν ανώτατο όριο το 25% της κάθε έκδοσης τίτ-

λου. «Έχουμε δύο όρια. Το πρώτο είναι το όριο για τον εκδότη, το 

οποίο είναι 33%. Και ένα άλλο είναι το όριο έκδοσης, το οποίο είναι 

25%. Με άλλα λόγια, δεν θα αγοράσουμε πάνω από το 25% κάθε 

έκδοσης και όχι πάνω από το 33% του χρέους κάθε εκδότη».

Σχετικά με την Ελλάδα ο κ. Ντράγκι υποστήριξε πως δεν υπάρ-

χουν ξεχωριστοί όροι για την αγορά ομολόγων της. Δεδομένου ότι 

τα ομόλογα της χώρας δεν βρίσκονται σε επενδυτική βαθμίδα θα 

πρέπει να υπάρχει πρόγραμμα Ε.Ε./ΔΝΤ.

Παράλληλα, όμως και με βάση τα όρια αγορών που θέτει η ΕΚΤ 

(μπορεί να αγοράσει 25% της κάθε έκδοσης και 33% του χρέους 

κάθε εκδότη) η Ελλάδα θα πρέπει να περιμένει τον Ιούλιο, οπότε 

λήγουν τίτλοι που έχει στην κατοχή της η ΕΚΤ. «Μετά τον Ιούλιο, 

τα ελληνικά ομόλογα θα βρίσκονται εντός των ορίων», σημείωσε 

ο Μάριο Ντράγκι. Ο κ. Ντράγκι είπε πως υπήρχε ομοφωνία στο 

Διοικητικό Συμβούλιο όσον αφορά τη διατύπωση ότι το πρόγραμμα 

αγοράς στοιχείων ενεργητικού είναι ένα εργαλείο νομισματικής 

πολιτικής. Μια μεγάλη πλειοψηφία τάχθηκε υπέρ της εφαρμογής 

του προγράμματος τώρα, πρόσθεσε, λέγοντας πως η πλειοψηφία 

«ήταν τόσο μεγάλη που δεν χρειάστηκε να ψηφίσουμε». «Εκφρά-

στηκαν ωστόσο διαφορετικές απόψεις για την ανάγκη να δράσου-

με τώρα», υπογράμμισε.

Όσον αφορά τον πληθωρισμό, ο Μάριο Ντράγκι υποστήριξε πως 

είναι αναπόφευκτο να παραμείνει σε χαμηλά και ενδεχομένως σε 

αρνητικά επίπεδα, αλλά αναμένεται να αυξηθεί σταδιακά φέτος 

και το 2016. «Με τη στήριξη των μέτρων νομισματικής πολιτικής 

αναμένουμε ανάκαμψη στη ζήτηση και με την προϋπόθεση ότι θα 

ανέβουν οι τιμές του πετρελαίου την ερχόμενη περίοδο, ο πλη-

θωρισμός αναμένεται να αυξηθεί σταδιακά το 2015 και το 2016», 

τόνισε. Εν τω μεταξύ, ο κ. Ντράγκι ανακοίνωσε ότι η ΕΚΤ βελτίωσε 

τους όρους των μακροπρόθεσμων επιχειρήσεων αναχρηματοδό-

τησης LTROs, μειώνοντας το επιτόκιο. Ο ίδιος τόνισε πως η από-

φαση λήφθηκε για να καταπολεμηθούν δύο αρνητικές εξελίξεις: 

πρώτον, η παραμονή του πληθωρισμού σε χαμηλά επίπεδα και 

δεύτερον το γεγονός ότι τα μέτρα που εφαρμόστηκαν τον Ιούνιο 

και τον Σεπτέμβριο δεν είχαν τα αναμενόμενα αποτελέσματα.

ΜΕΡΚΕΛ: Η συντριπτική πλειοψηφία των 

Ελλήνων θέλει να μείνει στο ευρώ, ενώ η πα-

ραμονή της χώρας στο ενιαίο νόμισμα απο-

τελεί πάγια θέση της Γερμανίας, επανέλαβε 

η Γερμανίδα καγκελάριος Άνγκελα Μέρκελ. 

Η κ. Μέρκελ υπογράμμισε ότι η Γερμανία θα 

συνεχίσει να δείχνει αλληλεγγύη στην Ελλά-

δα. Παράλληλα, όμως, άφησε να εννοηθεί η 

δυσαρέσκειά της για την πορεία των μεταρ-

ρυθμίσεων στη χώρα, τονίζοντας πως «Τα πα-

ραδείγματα της Πορτογαλίας, της Ισπανίας, 

της Ιρλανδίας και σε ένα βαθμό της Ελλάδας 

δείχνουν ότι οι μεταρρυθμίσεις αξίζουν την 

προσπάθεια». Οι Ευρωπαίοι πολιτικοί πρέπει 

να αξιοποιούν το χρόνο που τους προσφέρε-

ται για να προωθήσουν τις απαιτούμενες με-

ταρρυθμίσεις και να μη βασίζονται σε άλλους, 

σημείωσε η καγκελάριος. Υπογράμμισε ότι 

οι δημόσιες επενδύσεις παίζουν ρόλο στην 

τόνωση της ανάπτυξης, αλλά όχι αποφασι-

στικό. «Εναπόκειται κυρίως στους πολιτικούς 

να θέσουν τα θεμέλια της ανάπτυξης με τις 

πολιτικές τους», υπογράμμισε.

ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΟ ΑΘΗΝΑΣ: Τη διατήρηση και 

το 2015 της ισχυρής ανοδικής δυναμικής 

που κατέγραψε το 2014 προδιαγράφουν για 

το αεροδρόμιο «Ελευθέριος Βενιζέλος» της 

Αθήνας τα μέχρι στιγμής στοιχεία των προ-

γραμματισμένων αεροπορικών συνδέσεων 

της θερινής περιόδου που ξεκινά στις 29 

Μαρτίου και ολοκληρώνεται στις 24 Οκτω-

βρίου. Το αεροδρόμιο της πρωτεύουσας 

ήταν το best seller της ευρωπαϊκής αγοράς 

το 2014 καταγράφοντας αύξηση 22,5% 

στους επιβάτες εσωτερικού, 20,5% στους 

ταξιδιώτες εξωτερικού και 21,2% στη συνο-

λική κίνηση η οποία έφθασε τα 15.196.463 

επιβάτες. Τα ποσοστά αυτά μεταφράζονται 

σε συνολικά 2,7 εκατ. περισσότερους επι-

βάτες σε σύγκριση με το 2013. Τα στοιχεία 

που επιτρέπουν στα στελέχη του Διεθνούς 

Αερολιμένα Αθηνών (ΔΑΑ) να αισιοδοξούν 

αφορούν τους νέους προορισμούς και τα 

επιπλέον δρομολόγια που προσθέτουν 

«παλιές» και «νεοσύλλεκτες» στην ελληνική 

αγορά αεροπορικές εταιρείες. Σε μεγάλο 

βαθμό, ωστόσο, η εξέλιξη της επιβατικής κί-

νησης θα κριθεί από τους Έλληνες επιβάτες, 

οι οποίοι αντιπροσωπεύουν το 50% της πε-

λατείας του και στην «επιστροφή» των οποί-

ων βασίστηκε σε μεγάλο βαθμό η σημαντική 

άνοδος τη χρονιά που πέρασε.

Τελικά, οι ανακοινώσεις του διοικητή 

της ΕΚΤ, Μάριο Ντράγκι, δεν έκαναν 

χθες τη διαφορά στο Χρηματιστήριο. Ο 

Γενικός Δείκτης ξεκίνησε με διαθέσεις 

ανοδικής αντίδρασης αναρριχώμενος 

μέχρι τις 795,1 μονάδες (+1,56%).  Ακο-

λούθησε σταδιακή απορρύθμιση των 

αγοραστών, κάτι που είχε σαν αποτέλε-

σμα ο Δείκτης όχι μόνο να χάσει όλα τα 

αρχικά του κέρδη, αλλά να γυρίσει και 

σε αρνητικό πρόσημο υποχωρώντας 

μέχρι τις 780,21 μονάδες (-0,34%). Α-

κολούθησε ένα δεύτερο «up», κατά την 

διάρκεια των δηλώσεων Ντράγκι μέχρι 

τις παρυφές των 791 μονάδων, όμως η 

συνέχεια επιβεβαίωσε την κρατούσα 

επιφυλακτικότητα, με τον Γενικό Δείκτη 

να αναλώνεται στην προσπάθεια να 

διακρατήσει το θετικό πρόσημο και να 

κερδίσει χρόνο, εν όψει πιο «δύσκολων» 

συνεδριάσεων. Οι τελικές δημοπρασίες, 

επιβεβαίωσαν, για πολλοστή φορά, 

πόσο εύκολα καθοδηγείται ο Δείκτης, 

με ελάχιστες εντολές σε δεικτοβαρείς 

μετοχές. Ο τζίρος ακολούθησε την 

πεπατημένη των αμέσως προηγούμε-

νων συνεδριάσεων, διατηρούμενος σε 

χαμηλά επίπεδα και παραμένοντας για 

ενδέκατη συνεχόμενη συνεδρίαση ση-

μαντικά χαμηλότερα από το ψυχολογικό 

όριο των 100 εκατ. ευρώ.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ	 22/01/2015

Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 791,80 1,14%

FTSE 250,28 1,16%

FTSEM 755,65 0,15%

Δείκτης Τραπεζών 87,99 1,44%

Μετοχές με άνοδο 65

Μετοχές με πτώση 34

Μετοχές αμετάβλητες 24

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

75.238.257

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

81.095.342


